

沐川县:厚植生态底色 推动县域经济高质量发展

近日,乐山市推进高质量发展系列主题新闻发布会沐川县专场召开。记者从会上获悉,近年来,沐川县牢固树立生态优先、绿色发展理念,积极构建以“一根竹、一叶茶、一颗芋”和新能源、新材料以及观光体验、康养、民宿、农旅四大文旅板块为主导的“324”特色产业集群,逐步探索出一条“绿水青山就是金山银山”的绿色发展之路。

沐川县副县长伍刚介绍,沐川县作为长江上游的重要生态屏障,历来重视生态文明建设,目前森林覆盖率提升至78.83%。近年来,该县还以前所未有的力度推进生态环境保护,关闭1200余家土法造纸作坊,整治散乱污企业,生态环境质量实现质的飞跃。2021年、2022年,该县在全国249个“中国天然氧吧”县中综合效益指数均排名第二,

成为全省唯一获得综合效益指数“五颗星”的区县。

做强“一根竹” 打造百亿级现代竹产业集群

沐川县坐拥82万亩竹林,富集的竹林资源成就了“中国竹子之乡”的美誉。该县立足资源优势积极探索四位一体的立体化、全链条竹产业发展模式,实现竹产业年综合产值达58亿元,带动竹农人均增收8000元,获评全省竹产业高质量发展县,沐川县现代竹产业园区获评省四星级园区。

竹材造纸延链条。该县围绕竹浆纸一体化,成功培育国家农业产业化龙头企业1家,年制浆造纸达50万吨,年产值达25亿元,“沐川造”竹浆板占全国市场份额的

10%,“沐川造”文化用纸占西南市场份额的40%;引进生活用纸后加工企业3家,年产值达5亿元。目前,该县正全力推进投资34.5亿元的一体化技改项目建设,建成后预计全县年竹浆造纸产能达100万吨,竹产业产值达100亿元。

竹下采笋提价值。该县与四川农业大学、乐山师范学院、四川省林业科学研究院等高校院所深化合作,成功研发方竹丰产栽培等技术,建成笋用林基地22万亩,年产竹笋6.5万吨,培育竹笋加工龙头企业2家,年产笋制品超2万吨,年产值约4亿元。目前,该县正加快研发竹醋液、竹纤维、苦竹植物精油等高端竹产品,着力提升竹产品附加值。

竹上观鸟促增收。该县探索发展“观鸟经济”,成功打造白鹇山舍观鸟基地1个、精品观鸟点7个,先后拍摄记

录白鹇、白腹锦鸡、四川山鹧鸪等珍稀鸟类130余种,每年吸引近万名国内外游客前来观鸟,带动增收1000余万元。

竹林康养助融合。该县坚持“以竹兴旅、以旅养竹”,投资1亿元全面提质改造沐川竹海景区,成功创建为国家AAAA级旅游景区,年接待游客80万余人次;打造竹林康养样板——“神沐山云端里”民宿群,沐川国家森林公园获评全省森林康养基地,竹林康养产业加快成势。

做优“一叶茶” 打造万吨级现代茶产业集群

作为全省30个重点产茶县之一,沐川县坚持以“特色、珍稀”为主攻方向,以“精深加工、茶旅融合”为主要路

径,建成茶园22.5万亩,全县年干茶产量超2万吨,茶产业综合产值超10亿元,带动茶农人均增收6000元,成功创建为“中国紫茶之乡”。

坚持园区示范。该县打造牛郎坪、白马山等茶叶现代农业园区5个,获评省星级现代农业园区1个,建成省级现代农业茶叶万亩示范区5个、机采茶园3.7万亩、有机(绿色)食品基地1万亩、茶叶质量安全示范区1万亩、茶园标准化示范区2000亩。

坚持主体带动。该县培育和引进一枝春、华义、乐山等茶企40余家,其中农业产业化省级重点龙头企业2家、出口型企业1家,注册茶叶商标20余个,“一枝春”品牌系列产品荣获中国西部农业博览会“优质农产品奖”和“四川知名品牌”“四川名茶”称号;举办出口茶贸易洽谈会,签约出口茶订单3000余万美元,成功打进北非、中亚、欧洲等市场。

坚持选种育种。该县依托全省唯一的省级茶树品种繁育推广中心,与中茶所、省茶科所、四川农业大学等合作,成功选育川沐28、川茶3号、“紫嫣”等国家级品种6个,其中“紫嫣”为全省首个获农业农村部植物新品种权证书的茶树品种。

坚持茶旅融合。该县积极探索“茶+旅游”“茶+研学”融合发展模式,建成茶旅融合乡村旅游示范点8个、茶文化研学基地2个,实现茶园变公园、园区变景区、农房变民宿。其中,“五沐茶韵”富硒茶农业主题公园成为网红打卡地,李家山有机茶基地被评为20条“茶乡旅游精品线路”之一。

做大“一颗芋” 打造行业领先的魔芋产业集群

在产业转型进程中,沐川县坚持规模种植、龙头带动、品牌驱动,全力将小魔芋做成大产业,魔芋产业年综合产值达5亿元,带动种植户人均增收5000元,获评全国魔芋产业重点县、“中国魔芋之乡”。

政策助力。该县出台推进魔芋产业

高质量发展系列文件,对新型农业经营主体发展魔芋给予奖补,将魔芋产业纳入政策性农业保险范畴,引导金融机构创新推出“福芋贷”“富芋贷”等金融产品,累计发放政策奖补资金5331万元、贷款3540万元,助力全县发展魔芋种植大户51户,种植魔芋3万亩,年产鲜芋3万吨以上,“沐川魔芋”获得国家地理标志认证。

龙头给力。该县支持森态源公司实施智能化生产线提升改造、“药食同源”魔芋食品等项目,先后获评国家高新技术企业、农业产业化国家重点龙头企业、2022年农业国际贸易高质量发展基地,“森态”牌获“四川省著名商标”“中国农产品百强标志性品牌”称号,产品获国际认证10余项,远销法国、日本、美国等64个国家,年出口创汇2000余万美元,出口规模居全国魔芋行业前列。

技术发力。该县投资约1亿元建成全国首个魔芋科技示范园,设立四川知识产权运营中心魔芋产业中心、魔芋技术研发中心,与农业农村部魔芋研究中心、西南大学、乐山市农科院等开展技术攻关和课题研究,建成示范基地450余亩,优质魔芋率达95%以上,并开发出魔芋米、魔芋面、魔芋精粉等系列产品100余种,先后获得新型实用技术及发明专利44项。

业态加力。该县按照三产融合发展思路,森态源公司成功创建国家AAA级工业旅游景区,建成中国魔芋科普馆,有效串联魔芋科技示范园,培育和发展休闲观光、魔芋研学、民宿餐饮等新业态,打造成渝地区双城经济圈魔芋生产教研新高地,走出一条魔旅融合发展战略之路。2022年开园至今,已吸引游客5万余人次。

伍刚表示,下一步,沐川县将进一步厚植绿色本底,培育壮大特色生态产业链,大力推动国储林项目建设,利用“国储林+林权+森林碳汇”等手段和科学合理的森林经营方式,加快探索生态产品价值实现路径。(本报记者 苏文保)



交通 安全 记心间

为增强居民交通安全意识,营造安全、有序、文明的交通环境,近日,成都市金牛区荷花池街道开展系列交通安全宣传活动。图为荷花池街道北站社区工作人员向居民发放交通安全宣传资料,讲解交通安全知识。(白玲 摄影报道)

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

旺苍县 “红色主播”组团 带动山货热销

本报讯 “大家看这款蜀道绿茶,采用谭氏制茶八法、经多道工序精心制作而成,口感鲜醇甘厚、叶底嫩绿明亮……”近日,在广元市旺苍县木门镇茶元村,木门茶业有限公司董事长谭波和旺苍县五权镇双龙洞村党支部书记、村委会主任张贵泉正在进行直播带货,售卖农特产品。小小屏幕前,木门茶、蜀道绿茶、毛尖等多种农特产品摆满桌,吸睛不少。

据悉,此次直播的主题为四川省“百名红色主播”乡村振兴公益行活动走进广元市旺苍县木门镇茶元村,

采取“1+1”结对帮扶的模式进行。直播过程中,“红色主播”谭波、张贵泉以边看边说的形式,深入茶园,现场宣传推广旺苍县的茶叶。短短一个多小时,吸引了1.2万人观看点赞,有效推动了农特产品销售线上线下融合发展。

近年来,旺苍县积极探索“党员教育+红色主播”助力乡村振兴新模式,搭建“红色直播间”,通过“主播带主播”的结对帮带方式,把党员干部和本土人才培育成“红色主播”,把“红色主播”培育成党员和村干部,推

动党员教育学用、乡村振兴和助农直播深度融合。

“我们从驻村党员干部、致富带头人、村党支部书记、返乡创业青年党员等群体中挖掘培育党员电商人才,引导党员带头‘触网’‘懂网’‘用网’,带动更多农民参与助农直播,为农副产品销售插上‘云翅膀’。”旺苍县组织部相关负责人介绍。

截至目前,旺苍县依托电商服务中心、电商协会、直播基地等专业机构建立“红色主播”培育库,建成乡镇电商服务中心23个、村级电商服务站66

(唐福升 康勇 汪丽)

个;通过直播带货大赛以赛促能,开展“萧旺携手 助农增收”“乡村好味道”等公益助农直播宣传活动500余场次,带动电商行业创业就业1200余人;累计培育讲党性、爱农业、懂技术的乡村振兴“红色主播”160余名,孵化出“农村张富贵”“木门茶叶波哥”等一批有影响力的“助农网红”,其中,9名优秀“红色主播”进入村(社区)“两委”班子,35人纳入村(社区)后备干部队伍,5人被评为市级以上电商领军人才,1人获评市级优秀共产党员。

(唐福升 康勇 汪丽)

射洪市 订单高粱助农拓宽增收路

斤。”泸州光大种植专业合作社负责人赵领说。

据悉,泸州光大种植合作社种植

酒用高粱面积达2000余亩,年产量达400余吨,目前已完成收割400余亩。“我们合作社都是订单式种植,预

估今年产值可达200余万元。”赵领介绍。

近年来,射洪市聚焦酒粮现代化产业体系和高质量发展,打造“一带四区”产业布局,以村集体为纽带,发展“合作社+企业+农户”经营模式,携手龙头企业打造“订单高粱”,带动群众增收致富。目前,该市已发展酒用高粱3万余亩。

“下一步,我们将继续指导种植业主抓好高粱烘干、精选、样品检测等工作,确保高粱顺利交付。同时将继续督促种植业主抓好玉米等作物的收割准备,谋划好明年的小春酒粮生产。”射洪市酒粮产业发展中心副主任王明贵表示。(贾明高 文/图)



订单高粱收割现场。

东坡区 规范农业用水权交易 促进水资源高效利用

本报讯 为有效提升水资源配置和用水效率,规范农业用水权交易行为,推动水资源从粗放低效向节约高效转变,近日,眉山市东坡区水利局围绕推进2024年深化农业用水权改革试点工作的开展,举办农业用水权交易培训会。东坡区水利局、区农业农村局、太和镇相关负责人、工作人员以及太和镇部分重点用水户代表参加培训。

现场,中国水利水电科学研究院专家结合典型案例,向大家深入浅出

地讲解了农业用水权改革的重大意义、水权交易政策法规、水权交易操作系统、工作环节流程等内容。

培训结束后,参训人员纷纷表示受益匪浅。“今年我种了960亩水稻,收割后就种川芎、泽泻和蔬菜。经过农业用水权改革,两季生产不仅能做到节约规范用水,还能把用不完的水进行交易,实现降本增收,提高种田效益。”太和镇全光村种粮大户罗建敏说。

据介绍,自今年4月东坡区入选

2024年深化农业用水权改革试点县以来,该区抢抓机遇,按照水利部相关文件部署要求,全面启动相关工作,结合区情实际制定《农业用水权初始分配方案》,印发《水权确权登记办法(试行)》《水权交易管理办法》,细化落实严格总量控制、定额管理的用水管理机制,有力有序推进农业用水权改革顺利开展。截至目前,东坡区共明确村级用水单元548个,农业用水总量达1.84亿立方米,并制发了用水权证。

同时,该区积极根据农业用水权改革配套需要,加快计量设施和信息

平台建设,目前正在建设的在线计量设施和农业用水权管理系统平台共294处;积极对接中国水权交易所、水利厅水权水价改革办公室,拟建东坡区水权交易大厅,建立水权回购(收储)专户,开展跨行业、跨区域和农户之间以及水权回购等多种形式的水权交易,现已完成两宗跨行业农业用水权交易、一宗跨区县农业用水权交易,交易水量达52万立方米,交易金额超2万元。(陶广汉 王新 本报记者 苏文保)

市州新闻 | SHI ZHOU XIN WEN

巴中市 举办枳壳全产业链人才及科技示范培训会

本报讯 近日,巴中市枳壳全产业链人才及科技示范培训会在巴州区举行。全市发展枳壳产业的乡镇(街道)、枳壳种植重点村有关负责人,枳壳产业龙头企业负责人、技术管理员等110人参加培训。

此次培训会由巴中市科技局、巴州区人民政府主办,巴州区教育科技局、四川巴中国家农业科技园发展中心承办。会议聚焦全市枳壳全产业链发展,邀请了巴中市农科院道地药材研究所所长米亚东、巴州区植保植检站推广研究员程雄、区中医药发展促进中心规划发展股股长谢容3位专家授课。

会上,3位专家结合产业发展需求和当前时节,通过现场示范、案例分析、互动交流等方式,向大家讲授了枳壳标准化、精细化管护,枳壳效益提升管理,枳壳采摘后及秋冬季田间管护,枳壳产品开发利用等技术知识。参训人员纷纷表示,当前正是枳壳秋季管护关键时期,这场培训很及时,内容系统精准,实用性、操作性也非常强。

会上还宣讲了科技创新相关政策,解答了科技咨询5个、枳壳技术问题6个,印发了《巴中枳壳提质增效技术手册》《枳壳病虫害防治技术》《科技创新政策汇编》等宣传资料500余册。(彭爽)

泸州市 200万余亩水稻开镰收割

关区县开展了2024年中稻再生稻高产攻关片测产工作。在泸县潮河镇五谷寺村高产攻关片,中稻平均亩产现场测产结果达782.21公斤,创泸州市中稻亩产新高。

“我们的目标是力争市级示范区中稻平均亩产725公斤,再生稻平均亩产375公斤,提高综合亩产,实现‘吨粮田’。”泸州市农业农村局粮油生产科科长魏新琦介绍,全市200万余亩水稻将陆续完成收割。今年,泸州市中稻产量预计达90

万吨以上,相较去年稳中有增。

(杜杰 周梦颖)

遗失公告

兹有我单位不慎将原简阳市普安乡卫生院(统一社会信用代码:12511881451567217C)法人证书正(副)本遗失,特声明作废。

简阳市禾丰中心卫生院

2024年9月6日

公 告

2024年7月29日,我局在成

都市天府新区新兴工大道路1111号安能物流依法查获:南京(炫赫门)43条、钻石(荷花)497C)共计2个品种92条卷烟,请

持此公告。

天府新区烟草专卖局

二〇二四年九月六日